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‘ L’expression « canonique » d’une fonction « du second degré » ‘ az0
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f(x)=ax?+bx+c —> f(x)=a ( x - o )2+ B avec =-§g et B = f(a)

La représentation graphique C¢ est une parabole dont le sommet S est le point de coordonnées ( o,p )

Si @a>0 :laparabole C¢ est«tournée versle haut » donc le sommet S est un MAXIMUM

Si a<0 :laparabole C est«tournée versle bas » doncle sommet S est un MINIMUM

RECHERCHE de la forme canonique a partir d’ un exemple

Soit f la fonction définie par f (X) —2x% +16x 30

Ona a=-2c¢et b=16 et c=-30

Comme a<0 :laparabole Cj est«tournée vers le bas » donc la fonction f est croissante sur

]—oo , OL] et est décroissante sur [ a , +oo[ et le sommet S de Cf est un « maximum »

b 16

L’abscisse du sommet S de laparabole C¢ setrouveeno = —— = ———— =4

2a 2(-2)
L'ordonnée dusommet S de la parabole C¢ setrouveen B = f (o) = f(—zl) = f(4)
a

Calculde B: B = f(4) = —2x42+16x4-30 = —32+64-30 = 2

Le forme canonique est : f(X)= -2 ( X — 4 )2 + 2

ET on peut tracer le tableau de variation et la courbe C¢ par exemple sur I'intervalle [ -10 , +10 ]
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PROPRIETES A COMPRENDRE

La représentation graphique de la fonction c’est-a-dire la courbe C¢ est une PARABOLE

> de sommet: le point S quia pour abscisse Ol = 2— ( A CALCULER)
a

» Etpourordonnée B = f ( 2— j (A CALCULER)
a

> etquiest « tournée vers le haut» sia>0 ( ou qui est « tournée versle bas» si a<0 )

Theoréme

Une fonction polyndme du second degré est:

Sia=0:
) _— —b _ . —-b
strictement décroissante sur | —ow; — | et strictement croissante sur | —; +ao].
2a 2a
Sia<0:
. . —b . L -
strictement croissante sur | —oo; —— | et strictement décroissante sur | —; +oo] .
2a 2a

Tableau de variations d'une fonction polyndéme du second degré pour a=0

| = —h/2a +x

f Sy A

T

Tableau de variations d'une fonction polyndme du second degré pour a=<0

x| —ac —b/2a 4
1L

f A Sy




Site : http://francois.schulhof.perso.neuf.fr/cours_maths/ Page 3

« IMAGE MENTALE » a mémoriser

La représentation graphique d'une fonction trinéme déﬁniefar flx)= ax2 + bx + ¢ est une parabole.

Son sommet a pour abscisse - — et pour ordonnée f(- -—) .
2a 2a
La parabole a pour axe de symétrie la droite d'équation x = - 2i
a
Sia = 0, la parabole est tournée vers le haut. Sia < 0, la parabole est tournée vers le bas

b b\
2a 2a

b

f est strictement décroissante sur ]—x:- P - 2—} f est strictement croissante sur :}—x D - 2i]
d. a.

et strictement croissante sur [- gi . +ra|: et strictement décroissante sur [— % ; +a{
a

b

2a +o0 ¥ -0 +a0

)
f \ f(_ %) / ‘ / \
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METHODE A RETENIR Soit une fonction f telle que f(X)=ax?+bx+c¢

1) Poser a=.... b=... et c=...
2) Calculer o =—£=
2a
3) Calculer 3 = f LA
g )=

4)  On peut alors tracer la tableau de variation de la fonction f et tracer la parabole C ¢

A SAVOIR : La parabole C; a pour axe de symétrie la droite verticale d’équation X =——

2a
Définition 1 : On appelle fonction polyndéme du second degré (ou trinbme du second degré) toute fonction f
définie sur B qui peut s'’écrire:  f(x)=ax’+bx+c, ol a,betcsontdesréels, a#0.
Propriété 1 : Le tableau de variation de la fonction f définie par f(x)=ax®+bx+c est:
b b
a>0 |y —oo - +o0 a<0 |y —c0 Tt +oo
2a 2a
" \ / A b
. fl-——
f(x) {2 fix) "\ 2a
f g - / \_m
Dans un repére orthonormé, la représentation graphique
de la fonction f est une parabole ;
son sommet a pour coordonnées :
B f 5 :
2a’ 2a)) '
(avec _f[—i]=—i) / !
2a 4a
a>0 a<0
Si a >0, la concavité de la parabole est Si a <0, la concavité de la parabole est
tournée vers les y positifs. tournée vers les y négatifs.
Remarque : La droite (verticale) d’équation : x= —2i est un axe de symétrie de la parabole.
a

‘ NE PAS OUBLIER D'UTILISER LA CALCULTRICE POUR TRACER LES FONCTIONS
AFIN DE VERIFIER 5/ UN TABLEAU DE VARIATION EST COHERENT AVEC 54 REFRESENTATION GRAFPHIQUE..
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3 EXERCICES :

EXERCICEN°1 : TRACER LE TABLEAU DE VARIATION PUIS LA REPRESENTATION GRAPHIQUE DE LA FONCTION
DEFINIE PAR U(X) =3 X% —6 X—1 SUR LINTERVALLE [5 ,5]

a=3 b=-6 et c=-1

Calculde o =—£=— 6 =1
2a 2x3
Calculde B = u[_ZLj = u(l) =3x1% —6x1-1=3-6-1=—4
a

La forme canonique de la fonction est donc U (X) =3 (X —1)2 + (—4) c’est-a-dire U (X) =3 (X —1)2 -4

Sa courbe représentative est une parabale, elle admet un axe de symétrie la droite
d'équation r =1 (5= 1) comme a = 3 { strictement pasitif ), le tableau de variation
est donc :

X =5 5
104 44
ulx)
—4
u(-5) = 3(-5-1)2 -4 = 104 u(l) = -4 u(5) = 44

EXERCICE N°2 : TRACER LE TABLEAU DE VARIATION PUIS LA REPRESENTATION GRAPHIQUE DE LA
FONCTION DEFINIE PAR V(X) = —4 X2 +16 X—11 SUR LINTERVALLE [-3 3]

a=-4 b=16 et c=-11

Calculde o = b =— 16 =—E=2
2a 2><(—4) -8
Calculde B = u[_ZLj = u(2) =—4><22+16><2—11=—16+32—11=5
a

La forme canonique de la fonction est donc V(X) =—4 (X - 2)2 +5

Sa courbe représentative est une parabole, elle admet un axe de symeétrie la droite
d'équation x =2 (s = 2 ) comme a = -4 ,  strictement négatif ), le tableau de
variation est done :

x -3 2 3

o 5\

—95 1

v(-3) = -4(-3-2)2+ 5 = -95 v(2) =5 v(3) = -4(3-2)2+ 5 =1
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EXERCICE N°3 :

Exercice-type I : Soit u la fonction polynfme définie sur I = [-5 ;5] par
o 1T o

u(x) = FX X %,

Question 1 : Montrer que pour tout x dans I, uix) = %(x +1)2 —% .

Question 2 : Etablir le tableau de variations de u.

Question 3 : Tracer la courbe représentative de u. Peut-on affirmer que cette
courbe posséde un axe de symétrie ?

Question 1. %{_r+ 1)2—;3=%(xl+2x+ 1)—;=%x2 +x+%—'—;=%xz+x—4 = u(x) .

Question 2. D'aprés le cours ci-dessus, étant donné que , V2, coefficient du terme
au carré, est strictement positif, le tableau de variations de u est :

3,5 13,5

flx) \ /

9

2

Question 3. Pour répondre & cette question, on va tracer la courbe de u sur un
intervalle centré en -1. Ici, on choisit I'intervalle [—5;3].

¥
2
LU
B
(1
" F
& e /E
]
% [] z [ [] x
-2
B
41
Et voila la fonction u de I'exercice-type :
¥
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